

En toda España... 150 pta. al mes... 30'00 = al año... Número atrasado, 10 céntimos... Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1973)

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía, 14, teléfonos 20 y 84. Dirección telegráfica: BIEN - MABON

Año XXVIII.

Mahón, martes 4 de mayo de 1920

Núm. 14.114.

PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS. Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos. Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte Hogar — Muñequerías. Bellas Páginas de Moda a todo color. Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto. PUNTO DE VENTA EN MAHÓN. Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11. SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Más allá de la política

Quiénes fueron ayer al Teatro del Centro y quienes aguardaban hoy la Prensa, esperando escuchar o leer un discurso político del señor Maura, habrán quedado defraudados en ese sentido. El insigne estadista voló más alto en su disertación de ayer. Y era natural que lo hiciera, tanto porque su luminosa inteligencia no puede circunscribirse a la contemplación del panorama limitado de una circunstancialidad pasajera, ni la índole misma del apostolado que asume se aviene con el menester subalterno de tales polémicas perdiditas, cuanto porque la conferencia de ayer era el resumen de un ciclo brillantísimo de disertaciones de carácter social, de profundo sentido doctrinal, de amplia concepción de los grandes problemas que son el traumatismo de la guerra...

Las causas que han venido actuando hasta producir la perturbación presente. En este sentido, el verbo del señor Maura alcanzó una justeza y una perfección admirables. No podía el ilustre conferenciante — aún teniendo como tenía el deliberado propósito de no prejuzgar cosa alguna atañedora al momento político de España — rehuir la aplicación del juicio universal a nuestro país. La hizo el señor Maura substancialmente en estas dos afirmaciones: la impotencia del Poder público, del Estado, por sí mismo para acometer la resolución del gran problema social, mientras los ciudadanos todos no asistían a dar savia al régimen democrático; y la necesidad urgente, acosadora, de que la derecha se alise una para despertar en el pueblo español la conciencia cristiana. Todo ello mediante la inspección, la inocuación en la «Gaceta» del espíritu de justicia que emana de una ciudadanía sincera y cuya autoridad hará de los gobiernos una fuerte y prestigiosa personificación del Poder público «que tantos colapsos sufre hoy».

No hemos sido nosotros ciertamente de los que esperaban otra cosa de la oración de anoche. Y si algo hay que no estuviera en nuestras presunciones es la grandilocuencia de la pieza oratoria; la hermosa, opulenta y copiosísima doctrina de que el ilustre pensador hizo gala; el verbo sobrio y elegante del orador; la catarata de optimismo y de aliento que saltaba de su grande y noble concepción de los problemas de esta hora... A tan alto vocero de una doctrina social, a tan sereno expositor de esa doctrina no le cuadran temas pequeños de una política personalista, ni siquiera cuestiones que no estén dotadas de una realidad permanente. Por eso ayer el señor Maura — que, además, por motivos de corrección elemental no fué al teatro del Centro a evacuar la consulta al Rey con ocasión de la crisis presente — remontó su vuelo y con él de la atención del auditorio para contemplar el panorama de las realidades del mundo en este instante de crisis de la humanidad.

El discurso del ilocuentísimo tribuno a ravessado todo él de un soplo fuerte y armonioso de convicción cristiana y de sentido de la realidad, fuyó a lo largo de la gran cuestión, de la magna cuestión: la responsabilidad de la guerra, la crisis del espiritualismo, la conmoción de la fe religiosa. El señor Maura disertó, luminosamente, sobre este tema y lo hizo con tal amplitud de mira, con tan dilatada visión del problema, que su discurso podría ser traducido a todos los idiomas porque a cada uno de los países de las diversas hablas cuadra y ajusta el preciso y certero juicio con que ayer extensara al público el insigne estadista español. No se dirigía solo el señor Maura a un pueblo, ni siquiera a una raza. A toda la humanidad abarcaba la mirada y a toda envolvía entre los pliegues del raciocinio el orador cuando señalaba los males de la sociedad actual y

La rápida derrota de ese movimiento ha asombrado a los chauvinistas franceses. Con febril ansiedad, Francia esperaba que Kapp lograría arrastrar a Alemania a la ruina. El estribillo francés es el siguiente: No debemos permitir a la democracia alemana que tenga tranquilidad. Las pretendidas violaciones del Tratado no son más que un pretexto baladí. Francia prohíbe al Gobierno alemán proteger la libertad y la vida de sus súbditos. Esto no es más que un esfuerzo para destrozarse la autoridad del Estado. Cae el significado real de la petición de retirada de las tropas alemanas del Ruhr y la disolución de la Guardia rílica.

Los franceses piensan que esas regiones abandonadas sin ayuda, se declararán a favor de la separación, y probablemente llamarán a Francia en su ayuda, haciendo, por lo tanto, posible, el dar realidad a la Liga del Rhin. Esto es lo que piensan; pero, en realidad, no piensan acordes con la verdad. Francia, sedienta de venganza y con la conciencia llena de pecado, aprovecha toda oportunidad para egocentrarse a Alemania la ocasión de reconstruirse. Esto en realidad, había que esperarlo, pero, lo peor es que esta política es realizada sin ser resistencia por parte de los aliados de esa nación.

La impotencia de América no pueda asombrar a nadie. Perdió su autoridad moral en los Consejos de Europa, desde el Tratado de Versalles. En parte, tiene América culpa del caso, que se halla esta parte del mundo, a causa de que ella fué la que decidió la guerra y su destino. La intervención de América está justificada para evitar los abusos de los victoriosos, como el presidente Wilson prometió, y cuya promesa fué traida por millones de seres humanos.

Aún más asombrosa es la pasividad de Inglaterra. La Gran Bretaña, permite a Francia hacer lo que le parece. Creo que esta pasividad británica es un engaño sistemático del público; especialmente de la clase obrera, la cual ignora completamente la verdadera razón de lo que pasa en el Ruhr. Es desconocido en Inglaterra, que los dos partidos socialistas han pedido protección al Gobierno, protección militar, a causa de que los obreros no podían dominar el terrorismo puesto en práctica, por los menos y los peores. Las cosas han llegado a tal punto, que un bandido tal como Hoesz y otros partidarios del derecho de la fuerza no han tenido otra cosa que titularse bolchevistas para obtener la simpatía de los trabajadores del mundo entero.

Aunque Francia retire sus tropas de las ciudades ocupadas no tenemos garantías de ninguna clase de que modifique en el futuro, su política destructora de Alemania. Cuando se decidieron los aliados a anular las disposiciones del Tratado que conocían de sobra que son imposibles de cumplir por razones morales y físicas? Mientras semejan seguir el ciclo afurismo: «Mejora viene deteriora es peor», son responsables de la política cruel seguida por Francia.

Comandante Médico del Cuerpo de Sanidad Militar; Perito Químico, etc.; ESPECIALISTA en enfermedades de las vías genito-uritarias de ambos sexos; Cirujía operatoria; Aplicación del «606» y «914» de Ehrlich—Hata por vía intravenosa y con el aparato inyector del Dr. Azú. Hora de consulta: De 11 a 1 de la mañana. Calle de San Roque, 7.—Mahón.

«LA VANGUARDIA» Diario de Barcelona. Se admiten suscripciones y se venden a 15 céntimos de Manuel Sintet Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Las comunicaciones marítimas de Baleares

Próximo a terminarse el contrato del servicio de comunicaciones que tiene la «Isla» con el Estado, hace días llegó hasta nosotros la noticia que la compañía naviera continuaría prestando dicho servicio después del 30 de Junio próximo, que fine el contrato de los diez años. Se dice que la continuación de los servicios es interinamente por un año, que es el que consta en el contrato como prorrogable, en vista de que en los nuevos presupuestos aprobados no se aumenta la subvención.

Caso de que la «Isla» continuase el servicio, sabemos que uno de los proyectos que dicha compañía piensa establecer en dicho servicio, es el de aumentar un viaje a Barcelona y dos rápidos entre Mahón-Barcelona. Semanalmente se efectuarían cuatro viajes a Barcelona y vice versa, empleando en la travesía diez horas. Se establecerían dos viajes rápidos entre Mahón y Barcelona, que prestaría el vapor «Vicente Puchol».

Prestarían el servicio de los cuatro viajes semanales a Barcelona, los vapores «Ray Jaime I» y «Mallorca», saliendo a las ocho y media de este puerto y a igual hora de la ciudad condal. Las salidas serían de Palma los domingos, martes, miércoles y viernes, y de Barcelona los mismos días cruzando ambos buques durante la travesía.

La línea Palma-Mahón-Ibiza Valencia y vice versa, la serviría el vapor «Ray Jaime II», que actualmente cubre dicho servicio. La línea Palma-Ibiza y Alicante la serviría el vapor «Balear», que seguramente regresaría a este puerto. El vapor «Mahón» serviría la línea Mahón Alcudia Barcelona y vice versa. El vapor «Ciudadela» continuaría prestando el servicio de Palma-Ciudadela Alcudia.

Y el vapor «Ciudad de Palma», la de Cabrera. Y estos son los datos que hoy adelantamos a título de información. (De «La Almadaina»)

Amareció un día espléndido. Es verdad que se trató del primero de Mayo. La Primavera con sus variadas flores y el gorjeo de sus pajarillos, entonando la canción de la alborada, guiso ascenso a la fiesta de familia que nos prometimos reseñar a guisa pluma por habernos cabido la dicha de ser testigos presenciales de la misma. Insistido movimiento de carruajes a una a primera hora de la mañana por nuestras calles. El vasto templo serafico fué el designado para la religiosa ceremonia. Numeroso concurso de fieles llenaba más de la mitad de aquella nave. El acto debía celebrarse en la privilegiada capilla de Nuestra Señora del Pilar, ataviada con sus mejores y más ricas galas, iluminada espléndidamente; variedad de plantas ornamentales completaban aquel cuadro de gloria y de religiosidad. La Iglesia, como la más cariñosa de las Madres, iba a bendecir los puros amores, nacidos en los más juveniles años, del primer Teniente de Infantería don Luis Gómez de Tejada y de la distinguida como simpática señorita doña Francisca Villalonga Mercadál.

Con puntualidad poco frecuente en estos casos (eran las nueve de la mañana) y mientras el órgano de la iglesia dejaba oír una escogida marcha nupcial, entraron en el templo las comitivas del novio y de la novia. El primero daba el brazo a su virtuosa señora madre doña Margarita Pons de Gómez de Tejada. La novia iba del brazo de su

señor hermano político don Francisco Albertí. El primero lucía el uniforme de gala del Arma siempre gloriosa de la fantería. La segunda, un rico traje blanco de seda tricol con velo primoroso que honra una vez más a una de las más principales casas mahonesas de confecciones para señora. Fué general la calificación que mereció la novia de hallarse dotada de las más ricas presencias que producen el encanto y la simpatía, cualidades que abriantaban sus angelicales sobrietas doña Juanita Albertí y doña Lolita Fornals, que con gracia singular, sostenían la cola con que la novia completaba su rico traje. No faltaba tampoco el simbólico azahar. Bendijo la unión el Rdo. don José Mercedal Poro, Vicario de Santa María y amigo predilecto de la familia. Apadrinaron el acto don Constantino Pons, de Alayor, en representación del señor tutor y tío carnal de la novia, don Domingo Pons y Villalonga, cuyo delicado estado de salud no le permitió pasar desde Alayor a esta ciudad y la citada doña Margarita Pons de Gómez de Tejada, madre del contrayente.

Fueron testigos de la boda: por parte del novio, su tío político don Joaquín Cebera, distinguido médico de la Ciudad Condal y don Bartolomé Escudero, Vice Cónsul de S. M. Británica. Y en representación de la novia, sus hermanos políticos, el mencionado don Francisco Albertí, hacedado y Concejal de nuestro Excmo. Ayuntamiento, y don Vicente Fornal, Comandante de Artillería.

El mismo Rdo. don José Mercedal, Pbro., celebró la Misa de velaciones, y en el acto, de la bendición (momento que nos pareció oportunísimo), tuvo a bien dirigir expresiva exhortación a los despareados, lamentando no haber podido recoger alguno de los bellos conceptos vertidos en aquel tan solemne momento. Durante el acto religioso, siguió el órgano dejando oír sus notas.

El mismo numeroso público presenció con expresión visible de simpatía, el regreso de la numerosa comitiva oficial, asistente a la boda. En el domicilio del Excmo. Sr. General de Brigada don Antonio Gómez de Tejada, padre del contrayente, se sirvió, después de la boda, espléndido lunch. Los novios y sus respectivas fa-

milia recibieron muchas y muy expresivas felicitaciones, y por general aclamación, fué encargado de sintetizarlas, al descorcharse el champagne, nuestro querido amigo el señor Tallavull, que fué una vez más bondadoso en dejar oír su fácil palabra. Unió a las bendiciones de la Iglesia, los votos de felicidad, más completa como duradera; esbozó el doble deber que en los momentos actuales incumbe a los desposados, de preocuparse de su actuación en medio de la Sociedad, para sumarse siempre a lo bueno y bello, en la verdadera aceptación de la palabra; se felicitó también de que el acto era motivo de simpática expansión de familia, lamentando el aislamiento en que por regia general vive nuestra buena Sociedad; tuvo frases de cariñoso recuerdo para los ausentes obligados, y un viva a los novios y a sus familias respectivas, fué contestado por todos los presentes con general aplauso.

En el espacioso jardín del mencionado señor Tallavull se tomaron varias fotografías de los novios y de todos los asistentes a la boda, a fin de que el arte sea perenne recuerdo de tan encantadora fiesta de familia. Cerca de las doce del día salieron los novios en auto hacia la finca «L'ucalari Nou» del término de Alayor, propiedad de los padres del contrayente, donde pasan sus primeros días de luna de miel. Terminamos nuestra reseña, recordando también las últimas palabras del señor Tallavull. Y al enviar a los novios y a sus familias, nuestras sinceras felicitaciones, deseamos que las rosas de la felicidad, y los lirios de la dicha, y si es preciso la pasionaria de la abnegación y la violeta del sacrificio, contribuyan a perfumar la nueva morada, para que al entrar los hoy novios en las nieves de la ancianidad, pueda haberse dicho que su casa fué siempre la antecala del Cielo.

PÉRDIDA. El domingo último se extravió por las calles de esta ciudad una cadena de oro con una medallita con una inscripción. Se gratificará a la persona que la devolviera en la Imprenta de este diario. 1-3



Miércoles 5 Mayo de 1920. A las nueve. Estreno de la preciosa película en cuatro partes de la renombrada marca «Vitagraph» Magnífica interpretación de la bellísima ALICE JOICE. Estreno de la tercera jornada de la sensacional serie, creación de Ca. ol Holloway y Guillermo Dumán titulada: LAS INICIALES REVELADORAS. CARPANTA

Jueves 6 Mayo de 1920. A las seis de la tarde. A las nueve de la noche. Se proyectará el mismo grandioso programa. Sábado. — PINA MENICHELLI en la grandiosa cinta EL JARDIN ENCANTADO. Muy pronto.—La película más sensacional del mundo EL SUBMARINO U-35. Auténtico documento de la gran guerra europea.

TEATRO CINE CONSEY. Martes 4 Mayo de 1920. PROGRAMA SELECCION. Sesión Vermouth a las 6. Noche a las 9 y cuarto. Estreno de la incomparable cinta

HONOR DE UNA FAMILIA. Interpretación a cargo de la gran actriz americana CATHERINE CALVERT. Edición de la afamada marca «Sherry Service». Estreno de la cuarta y última jornada de la interesantísima serie Italiana de gran éxito EL PRINCIPE RODOLFO por la famosa actriz MARY BAIMA RIVA. Próxima semana.—Reaparición de la celebrada actriz de comedia Madge Kennedy en su grandiosa creación SUEÑOS DE JUVENTUD.

UNA BODA DISTINGUIDA. Amareció un día espléndido. Es verdad que se trató del primero de Mayo. La Primavera con sus variadas flores y el gorjeo de sus pajarillos, entonando la canción de la alborada, guiso ascenso a la fiesta de familia que nos prometimos reseñar a guisa pluma por habernos cabido la dicha de ser testigos presenciales de la misma. Insistido movimiento de carruajes a una a primera hora de la mañana por nuestras calles. El vasto templo serafico fué el designado para la religiosa ceremonia. Numeroso concurso de fieles llenaba más de la mitad de aquella nave. El acto debía celebrarse en la privilegiada capilla de Nuestra Señora del Pilar, ataviada con sus mejores y más ricas galas, iluminada espléndidamente; variedad de plantas ornamentales completaban aquel cuadro de gloria y de religiosidad. La Iglesia, como la más cariñosa de las Madres, iba a bendecir los puros amores, nacidos en los más juveniles años, del primer Teniente de Infantería don Luis Gómez de Tejada y de la distinguida como simpática señorita doña Francisca Villalonga Mercadál. Con puntualidad poco frecuente en estos casos (eran las nueve de la mañana) y mientras el órgano de la iglesia dejaba oír una escogida marcha nupcial, entraron en el templo las comitivas del novio y de la novia. El primero daba el brazo a su virtuosa señora madre doña Margarita Pons de Gómez de Tejada. La novia iba del brazo de su

señor hermano político don Francisco Albertí. El primero lucía el uniforme de gala del Arma siempre gloriosa de la fantería. La segunda, un rico traje blanco de seda tricol con velo primoroso que honra una vez más a una de las más principales casas mahonesas de confecciones para señora. Fué general la calificación que mereció la novia de hallarse dotada de las más ricas presencias que producen el encanto y la simpatía, cualidades que abriantaban sus angelicales sobrietas doña Juanita Albertí y doña Lolita Fornals, que con gracia singular, sostenían la cola con que la novia completaba su rico traje. No faltaba tampoco el simbólico azahar. Bendijo la unión el Rdo. don José Mercedal Poro, Vicario de Santa María y amigo predilecto de la familia. Apadrinaron el acto don Constantino Pons, de Alayor, en representación del señor tutor y tío carnal de la novia, don Domingo Pons y Villalonga, cuyo delicado estado de salud no le permitió pasar desde Alayor a esta ciudad y la citada doña Margarita Pons de Gómez de Tejada, madre del contrayente.

Fueron testigos de la boda: por parte del novio, su tío político don Joaquín Cebera, distinguido médico de la Ciudad Condal y don Bartolomé Escudero, Vice Cónsul de S. M. Británica. Y en representación de la novia, sus hermanos políticos, el mencionado don Francisco Albertí, hacedado y Concejal de nuestro Excmo. Ayuntamiento, y don Vicente Fornal, Comandante de Artillería.

El mismo Rdo. don José Mercedal, Pbro., celebró la Misa de velaciones, y en el acto, de la bendición (momento que nos pareció oportunísimo), tuvo a bien dirigir expresiva exhortación a los despareados, lamentando no haber podido recoger alguno de los bellos conceptos vertidos en aquel tan solemne momento. Durante el acto religioso, siguió el órgano dejando oír sus notas.

El mismo numeroso público presenció con expresión visible de simpatía, el regreso de la numerosa comitiva oficial, asistente a la boda. En el domicilio del Excmo. Sr. General de Brigada don Antonio Gómez de Tejada, padre del contrayente, se sirvió, después de la boda, espléndido lunch. Los novios y sus respectivas fa-

milia recibieron muchas y muy expresivas felicitaciones, y por general aclamación, fué encargado de sintetizarlas, al descorcharse el champagne, nuestro querido amigo el señor Tallavull, que fué una vez más bondadoso en dejar oír su fácil palabra. Unió a las bendiciones de la Iglesia, los votos de felicidad, más completa como duradera; esbozó el doble deber que en los momentos actuales incumbe a los desposados, de preocuparse de su actuación en medio de la Sociedad, para sumarse siempre a lo bueno y bello, en la verdadera aceptación de la palabra; se felicitó también de que el acto era motivo de simpática expansión de familia, lamentando el aislamiento en que por regia general vive nuestra buena Sociedad; tuvo frases de cariñoso recuerdo para los ausentes obligados, y un viva a los novios y a sus familias respectivas, fué contestado por todos los presentes con general aplauso.

En el espacioso jardín del mencionado señor Tallavull se tomaron varias fotografías de los novios y de todos los asistentes a la boda, a fin de que el arte sea perenne recuerdo de tan encantadora fiesta de familia. Cerca de las doce del día salieron los novios en auto hacia la finca «L'ucalari Nou» del término de Alayor, propiedad de los padres del contrayente, donde pasan sus primeros días de luna de miel. Terminamos nuestra reseña, recordando también las últimas palabras del señor Tallavull. Y al enviar a los novios y a sus familias, nuestras sinceras felicitaciones, deseamos que las rosas de la felicidad, y los lirios de la dicha, y si es preciso la pasionaria de la abnegación y la violeta del sacrificio, contribuyan a perfumar la nueva morada, para que al entrar los hoy novios en las nieves de la ancianidad, pueda haberse dicho que su casa fué siempre la antecala del Cielo.

Teléfono n.º 15

CINE ESPAÑA Salón de Moda

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERES ESPECTÁCULO ARTÍSTICO PROYECCIONES SELECTAS

Jueves 6 Mayo. — A las 6 vermouthe extra.

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia «Revista PATHE».

Reestreno del grandioso film Pa hé (nueva copia), creación del genial Mathot

EL CONDE DE MONTE-CRISTO

Sexta época: EL DE QUITE DE DANTES

Estreno de la hermosa e interesante cinta

EN EL FAR WEST

En la que son protagonistas la encantadora MARY OSBORNE, actriz en miniatura y ya muy renombrada y el pequeño y gracioso actor negro AFRICA, digno compañero de Marujilla.

En breve, estreno de la preciosa comedia YUGO en la que se combate las terribles plagas del alcoholismo y el juego. Es autor y protagonista el eminente literato español don Abelardo Fernández Arias, Ex-Dumde de la Colegiata.

Crianon

Martes 4 Mayo de 1920. — A las seis de la tarde.

SESION INFANTIL

Proyectándose, a petición de muchos concurrentes a este salón, la preciosísima película de gran éxito

LA CONDESA SARAH

Por la excelsa artista gloria del arte italiano FRANCESCA BERTINI A causa del elevado coste de alquiler de esta película se aumenta el precio de las entradas y de los palcos

Entrada gratis para los niños que vayan acompañados de una persona mayor.

Jueves día 6 Mayo de 1920.

Programa Paramount con la hermosa película

ALMA SERENA

La Empresa ha logrado contratar la primera cinta del Real Programa Ajuria, suprema visión de arte que se dará a conocer en breve como exclusiva de este salón. En breve, estreno de la serie extraordinaria LAS AVENTURAS DE MACISTE.

MAHÓN

En su número de ayer «La Voz de Menorca» recoge y comenta la explicación que a nuestros lectores, no al colega, dábamos en nuestra hoja del sábado 1.º de mayo, que fué confeccionada el viernes con el objeto de que nuestros obreros pudieran holgar y asistir a la Fiesta del Trabajo.

Ni envidia ni caridad, susceptible colega. A nosotros nos tienen completamente sin cuidado los manejos y trabajos que se hagan para trasladar la Federación Obrera de la calle del Ángel a la de Pi y Margall, y sabemos perfectamente el valor que hay que conceder a las palabras según quien las dice y con nosotros el público que ya no gasta mantillas y no se deja engañar fácilmente.

Nosotros no dijimos que existiera compromiso alguno con el colega; le aludimos porque era de razón, porque la salida de su número extraordinario fué lo que nos obligó a revocar el acuerdo que habíamos tomado de no publicar diario el sábado y sinceramente creemos que cuando se está muy satisfecho, como dicen los señores de «La Voz», no debe acogerse con tanto fuego una alusión inofensiva que en nada ataca la honorabilidad del colega.

Es cuanto al régimen interior de los talleres, nada tiene que ver en este asunto. Siga el colega de acuerdo con sus operarios, que nosotros procuramos marchar siempre en la mejor armonía con los nuestros, sin preocuparnos de poner trabas y obstáculos a nadie.

No se olvide que el colega; nuestra aplicación iba dirigida a nuestros suscriptores, lectores y público en general; al que nos debemos y con el que no podemos interrumpir nuestra comunicación habiendo otro diario que la seguía con sus favorecedores.

Es el vapor correo del sábado regresó el 2.º día de esta Buse Naval don Julio Coloma.

En el vapor de hoy ha llegado don Pedro R. Poll, Secretario de la Cámara de Comercio de esta.

Hemos sido favorecidos con un ejemplar del Reglamento que regirá para el Concurso Hípico que se ha de celebrar en esta población los días 20, 22 y 23 del mes en curso.

El Concurso está dividido en seis pruebas, en las que además de los premios de honor, se disputarán otros por valor de 5 000 pesetas.

La fiesta hípica que cada año arraiga más en nuestra ciudad, no dudamos que en el presente será aún más brillante que en las anteriores.

Tenemos noticias de que han anunciado su llegada a ésta, para tomar parte en el Concurso, distinguidos Oficiales de las guarniciones de Barcelona, Valencia y Palma.

La Junta Provincial de la Liga Marítima Española está haciendo ya los preparativos para que la temporada de verano resulte en extremo agradable a los aficionados al sport náutico.

Frente al local que tiene en Calafguera están ya fondeadas las hermosas embarcaciones que los socios por módico alquiler podrán disfrutar.

Los programas de las fiestas que han de celebrarse prometén ser atractivos y del agrado de todos.

Ayer tarde un grupo de muchachos entretenidos en arrojar piedras desde el paseo de Augusto Miranda al mar, cayendo la mayoría de ellas sobre los tejados de los almacenes y muelle.

Llamamos la atención de quien correspondía, pues varias veces nos hemos tenido que hacer eco de las quejas que por estas molestias y daños de la grey infantil nos han dirigido.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Rey Jaime II» que manda el capitán don Juan Amengual Meridiano.

Dicho buque zarpará esta noche a hora de itinerario emprendiendo viaje para los puertos de procedencia.

El movimiento demográfico ocurrido en nuestra ciudad durante el finido mes de abril ha sido el siguiente:

Table with 2 columns: Category and Count. Matrimonios: 8, Nacimientos: 23, Defunciones: 25, Diferencia en contra: 2

NOTICIAS MILITARES

Matrimonios.—Se concede licencia para contraerlo con doña Benita Mercedes Pons Carreras al comandante médico don Juan Romeu Cuallado. Se autoriza también para contraerlo con doña Consuelo Sirerol Valés, a

sargento del batallón de Ibiza don Juan Torres Vilas.

Destinos.—Tenientes don Miguel Romero Macías, del Regimiento de Mahón al de Exremadura, y don Jesús Ledesma Gracián, del Regimiento de Mahón al de Aragón.

Tenientes (E. R.) don Juan Pau Badiar y don José Pavón Llobregat, de la reserva de Guadix y de la de Ciudad Rodrigo, al Regimiento de Mahón.

Alféreces don Juan González del Valle, del Regimiento Luca, al de Mahón, y don Bartolomé Riera Segura, del de Mahón al de Luca.

El reputado Maestro don Domenico Bellissimo ha entregado para la Beneficencia Municipal la cantidad de 20 pesetas.

Esta madrugada ha abandonado nuestro puerto el yate de recreo que fundó el domingo precedente de Mónaco.

El domingo por la noche pudo apreciarse en esta ciudad un eclipse total de Luna.

El fenómeno comenzó a las doce de la noche y a la una de la madrugada era total el eclipse que duró hasta las dos en que comenzó a perder contacto con la Luna el planeta que se interpuso entre este astro y la Tierra.

La última fase del eclipse tuvo lugar a las dos de la madrugada.

Es esperado de un momento a otro el vapor «Claudio» que debía llegar ayer tarde para sufrir desinfección de bodegas y cámaras en el Lazareto.

Ayer fueron embarcadas en el vapor «Isleño» para Alcudia 12 cabezas de ganado híbrido y 82 cerdos y para Barcelona 3 caballos, 65 cerdos y 100 carneros.

Automóvil MAXWELL

Hermosísimo coche de cinco asientos, propios para excursiones, forma torpedo, alumbrado y arranque eléctrico, cuenta kilómetros, indicador de velocidades, capota plegable, consumo once litros por cien kilómetros.

Referencias en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS San Fernando, 34.—Mahón.

Santoral

Santo de hoy.—Santos Paulino, Ciriaco y Florián y Santos Misaica y Antonia.

Santo de mañana.—La Conversión de San Agustín y Santos Pío V papa, Máximo y Eulogio.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 4 de mayo de 1920

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Comandante de Infantería don José Sánchez.

Imaginería: Comandante de Infantería don O'wáldo Gómez.

Hospital y provisiones: Capitán único de Caballería.

Vigilancia: Oficial 7.º del 63.

Servicio nocturno de Villa Carlos.—Capitán de Artillería don Roberto Adame.

Imaginería: Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubricado.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior A 4 por 100: 74 00, B: 74 00, C: 74 00, Amort. 5 por 100 A. Emi. 1900: 95 60, B: 95 60, C: 00 00, Amort. 5 por 100 A. Emi. 1917: 95 60, B: 95 60, C: 00 00, Exterior 4 por 100: 84 30, Obligaciones Norte Prioridad: Barcelona: 56 50, Francos suizos: 105 00, Francos cheques París: 35 86, Libras: 22 66, Dollars: 5 88, Marcos: 10 50, Liras: 90 00

Compra y vende toda clase de valores

Pailebot a motor LOS AMIGOS

Viajes regulares para el presente mes.

Table with 2 columns: Destination and Date. Salidas fijas de Barcelona para Mahón: 1 Mayo, Mahón para Palma: 8, Palma para Mahón: 15, Mahón para Barcelona: 22, Barcelona para Mahón: 29

Admite carga para v de los citados puertos.

Lo despachan en Barcelona: Don Francisco Arguimbau, Cristina, 5.

Palma: Sres. Sucesores de B. Estela, Calle de la Marina.

Mahón: Don Juan B. Taltavull, Rampa Abundancia, 15.

Pídase los jabones BUENA VISTA

Jabón MAREFIL clase extra. Oliva puro y demás clases corrientes. Venta al por mayor: Andén de Poniente, 49. Fábrica. Al detalle en la mayor parte de establecimientos de esta ciudad.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 3 a las 16 15.

El uniforme único

Por la Presidencia del Consejo de ministros y previo informe de la intervención de Guerra y Marina ha sido dejada sin efecto la Real orden dictada por el general Villalba, relativa al uniforme único del ejército.

La invalidez se funda en que el concurso para la adquisición de paños no se ajusta a los preceptos de la ley de contabilidad.

Alrededor de la crisis

Ratificación de Poderes

Su Majestad el Rey ratificó Poderes al señor Allendesalazar, quien declinó el encargo de formar un nuevo Gobierno por carecer de elementos para ello.

Al salir de Palacio el señor Allende manifestó a los reporteros lo anterior y anunció que el señor Dato volvería luego a Palacio.

¿Formará Gobierno don Eduardo?

Después de las manifestaciones del Presidente dimisionario y del anuncio de la venida del señor Dato a Palacio, se afirma la creencia de que éste será encargado por el Monarca de formar Gobierno.

Madrid 3 a las 19.

Informando al Monarca

A las diez de la mañana acudió a Palacio el señor Allendesalazar informando al Monarca de las estridencias catalanistas de Barcelona.

Dijo a los periodistas que no volvería a Palacio si no era llamado por Su Majestad el Rey.

Comienzan las consultas. El señor Sánchez de Toca

A las diez de la mañana llegó a Palacio el Presidente del Senado señor Sánchez de Toca pasando a consultar con el Monarca.

Salió a las once mostrándose en extremo reservado respecto a la consulta.

El señor Sánchez Guerra

Después llegó a Palacio el Presidente del Congreso señor Sánchez Guerra.

Manifestó a los reporteros abandonar la regia morada que creía quedaría hoy resuelta la crisis.

Dijo que aconsejó al Monarca

la permanencia de las actuales Cortes y añadió que no consideraba desafortunada la solución Allendesalazar, aunque la unión de las tres ramas conservadoras bajo la presidencia de Dato, sería mejor.

El señor Maura

Al llegar el ilustre estadista a Palacio fué interrogado por los periodistas acerca del alcance de su consulta.

El señor Maura contestó que facilitaría una nota sobre su conducta y penetró en Palacio.

Cuando salió hizo entrega de la nota anunciada que dice: «Las agrupaciones políticas no merecen confianza, pues la misión del Poder público es ardua y compleja por el desconcierto reinante, haciéndose imprescindible gobernar con firmeza, lo cual es incompatible con los elementos políticos.»

Precisa corresponder al anhelo popular, por lo que el Gabinete presente deben formarlas fuerzas afines, estrechamente unidas para laborar, debiendo establecerse previamente acuerdo sobre las cuestiones y normas gubernativas, aceptando todas la autoridad decisiva del Jefe del Gobierno.»

Al salir de Palacio el señor García Prieto después de consultar con el monarca, dijo que lamentaba que no estuviera terminada la concentración liberal aunque el estado satisfactorio de estas fuerzas, las capacitaba para gobernar.

Añadió a los reporteros que así había manifestado a Su Majestad el Rey.

El marqués de Alhucemas

Al salir de Palacio el señor García Prieto después de consultar con el monarca, dijo que lamentaba que no estuviera terminada la concentración liberal aunque el estado satisfactorio de estas fuerzas, las capacitaba para gobernar.

Añadió a los reporteros que así había manifestado a Su Majestad el Rey.

El señor Dato

El Jefe del partido conservador don Eduardo Dato, dijo a los informadores que había aconsejado al Monarca permaneciera en el Poder el señor Allendesalazar por contar con elementos para poder resolver en el Parlamento la cuestión ferroviaria.

En otro caso afirmó que las actuales Cortes deben sustituirse.

El Monarca

Su Majestad el Rey después de una impropia labor de toda la mañana, a las dos de la tarde abandonó su despacho, almorzando con Su Alteza la Infanta Isabel.

A las tres reanudó Don Alfonso las consultas para resolver la situación política.

El señor Allende vuelve a Palacio

El Presidente dimisionario señor Allendesalazar volvió a Palacio a las tres de la tarde.

En esta visita y conforme telegráficamente, el Monarca le ratificó los poderes, declinando el señor Allende el encargo por no

contar con elementos para formar Gobierno.

Anunció el señor Allendesalazar a los periodistas que no tardaría mucho en volver a Palacio el señor Dato.

Romanones a Palacio

El marqués de Torreceilla anuncia a los periodistas que también iría a Palacio el conde de Romanones antes de la noche porque en el expreso marcha el político liberal a París.

Un Gabinete de concentración mauro-ciervista

La opinión general es de que el señor Dato intentará la formación de un Gobierno de concentración mauro-ciervista.

Entierro de la marquesa de Tenerife

Víctima de la penosa enfermedad que ha tiempo le aquejaba, falleció la marquesa de Tenerife, esposa del capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler.

El entierro se ha verificado hoy, figurando en el cortejo fúnebre los jefes políticos y militares y numerosas personalidades.

Entre las muchas coronas que figuraban en el entierro, destacaba por su belleza una, regalo de los sargentos de la guarnición de Madrid.

Madrid 3 a las 21.

El señor Dato encargado de formar Ministerio

El jefe del partido conservador don Eduardo Dato acudió nuevamente a Palacio. llamado por el Monarca.

Al abandonar el regio alcazar dijo a los reporteros que Su Majestad el Rey le había encargado de formar Gobierno y añadió que iba a ver si podía hacerlo.

Despidióse de los reporteros, diciendo que volvería a Palacio mañana noche.

De la plaza de Oriente marchó el señor Dato al domicilio del señor Maura para notificarle que el Monarca le había conferido el encargo de formar Gobierno.

Madrid 4 a las 4 40

El señor Dato formará Gobierno

A las 7 49 de la tarde salió el señor Dato de Palacio manifestando que Su Majestad el Rey habíale encargado la formación de Gobierno.

Como ya notificamos, seguidamente marchó al domicilio del señor Maura.

Al salir del domicilio del ilustre estadista marchó el señor Dato a su domicilio recibiendo a los periodistas.

Nos manifestó don Eduardo que fué a notificar al Sr. Maura el encargo del Rey por deferencia.

El señor Maura le amplió el alcance de la nota-resumen del consejo que dió al Monarca.

Según la ampliación del propósito del señor Maura fué el aconsejar un Gobierno de amplia concentración conservadora.

Añadió el señor Dato que mañana consultará con diversas personas yendo a Palacio a las nueve y media de la noche.

Uno de los periodistas preguntó al señor Dato si se encargaría del Poder aunque no consiguiera la concentración, a lo que contestó don Eduardo afirmativamente.

El conde de Romanones a París

En el expreso de Lún ha marchado esta noche el conde de Romanones que se dirige a París donde permanecerá breve temporada.

PRENSA ASOCIADA

Imp. de A. Sintes - Mahón